Библиотечный час
«Одна у человека мать – одна у человека Родина»
(для 5 – 9 классов)

Подготовила: 
Н.В.Смирнова, библиотекарь

Цель: поддержать интерес у обучающихся к чтению художественной литературы и способствовать развитию творческих способностей обучающихся.
Задачи:
развивающие:
· развивать творческие способности, познавательный интерес, самостоятельность;
· развивать коммуникативные способности;
коррекционные:
· формирование целостного восприятия литературного произведения и развитие способности эмоционального выражения собственного отношения к нему;
· корректировать внимание, память и мышление.
воспитательные:
· воспитывать чувство любви к Родине, чувство гордости за Родину;
Оборудование: мультимедийное оборудование, презентация, экран, аудиозаписи, карточки с заданиями, выставка книг на тему: «Моя Россия».

Ход мероприятия:
Отгадав ребус, вы узнаете тему нашего мероприятия. 
 (Слайд 1)
- Ребята, сегодня мы с вами посвятим наше мероприятие России - нашей Родине. 
-Тема нашего мероприятия «Россия – Родина моя» (Слайд 2)
Эпиграфами к нашему мероприятию станут слова великого русского писателя И.С.Тургенева: "Россия без каждого из нас обойтись может, но никто из нас без неё не может обойтись" (Слайд 3).
Родина, Россия - это наш общий дом. Дом, который имеет своё прошлое, настоящее и будущее. Дом, который имеет свои ценности и традиции. Дом, который имеет свои символы. Ребята, назовите символы РФ. (Герб, флаг, гимн) (Слайд 4)
(Звучит гимн Российской Федерации) (Слайд5)
Когда мы слышим эти звуки, перед мысленным взором встает твой образ, Россия… Наша страна, наша Родина… Место, где мы родились, самое родное слово и самое приятное на слух. Россия, как вторая мама, растит нас и воспитывает. Мы ею гордимся и восхищаемся.
Для каждого это слово звучит особенно, каждый вкладывает в него свой смысл. Это и природа, и родной дом, и флаг, и герб, и многое другое. Каждый видит в этом слове для себя нечто родное и близкое ему по-своему.
Для поэтов, песенников, писателей образ России всегда был многогранен. Кто-то ее бескорыстно любил, кто-то по ней тосковал, кто-то ею восхищался, но для всех родная Русь была единственной и неповторимой!
Е.Кисляков «Россия – Моя Родина»!   
Россия - Моя Родина!
Россия - Ты мне как вторая мама,
Я рос и вырос на твоих глазах.
Иду вперёд уверенно и прямо,
И верю в Бога, что живёт на небесах!
Люблю я звон колоколов твоих церковных,
И наши сельские, цветущие поля,
Людей люблю я, добрых и духовных,
Которых вырастила Русская Земля!
Люблю я стройные, высокие берёзки - 
Наш знак  и символ Русской красоты.
Смотрю на них и делаю наброски,
Словно художник я пишу свои стихи.
Не смог бы никогда с Тобой расстаться,
Ведь я люблю Тебя всем сердцем и душой.
Придёт война, и я пойду сражаться,
В любой момент хочу быть лишь с Тобой!
А если вдруг когда-нибудь случится,
Что нас судьба с Тобою разведёт,
Как птица в тесной клетке буду биться,
И каждый Русский здесь меня поймёт!
Признаюсь я Вам, братья мои, смело - 
Как мать родную Родину люблю!
Ребята, а вы знаете, что означает слово "Родина"? (Ответы учащихся.)
- Правильно. Родина – это наша земля, это место, где мы родились, выросли. Это святой кусочек земли. (Слайд 6)

М. Агашина «Родина моя» (читает учащаяся)
Что значит: Родина моя? 
Ты спросишь. Я, отвечу:
Сначала тропочкой земля
Бежит тебе навстречу,
Потом тебя поманит сад
Душистой веткой каждой,
Потом увидишь стройный ряд
Домов многоэтажных
Потом пшеничные поля
От края и до края,
Все это-Родина твоя,
Земля твоя родная.
Чем старше станешь и сильней,
Тем больше пред тобою
Она заманчивых путей
Доверчиво откроет.
               
А. Костецкий «Родина» (читает ученик)
Что такое Родина наша?
Солнце, лес, дыхание пашен,
Сад в цвету, где не молкнут пчелы,
 И твой дом, и огни твоей школы.
Наша Родина – труд и праздник,
Сто дорог для тебя самых разных,
И любовь твоя к папе и маме,
И ты сам - не один, а с друзьями.


М.Пляцковский «Родина»   (читает ученик)
Слышишь песенку ручья?
Это – Родина твоя.
Слышишь голос соловья?
Это – Родина твоя.
Руки матери твоей,
Звон дождей, и шум ветвей,
И в лесу смородина-
Это тоже Родина.

Библиотекарь: Родина для нас, как  мама, самая родная и любимая.
- Ведь понятия "мама" и "родина" очень похожи. Родина бывает разная, но у всех она одна

Алексей Стариков «Мама и Родина» (читает учащаяся)
Мама и Родина очень похожи:
Мама - красивая,
Родина - тоже! 
Вы присмотритесь: у мамы глаза
Цвета такого же, как небеса. 
Мамины волосы, словно пшеница, 
Что на бескрайних полях колосится. 
Мамины руки теплы и нежны,
Напоминают луч солнца они. 
Если поет мама песню,  то ей вторит веселый
И звонкий ручей..., 
Так и должно быть: что дорого нам, напоминает всегда наших мам!
– Как называется наша страна? (Россия) (Слайд 7)
Общая, великая Родина – это наша страна, наша земля, наша Россия, в которой мы родились и живем. Это ее поля и леса, горы и реки, ее города, деревни, поселки. Это люди, населяющие уголки родной земли. Большое количество поэтов жили в  России и очень гордились своей страной. Этой теме посвящены стихи и даже песни. Они писались с начала существования государства, пишутся они и в наши дни. Поэты неустанно прославляют Россию, восхищаются ее мощью и красотой. 

Послушайте стихотворение С.Есенина «Моя Россия»
За ясные зори, умытые росами, 
За русское поле с колосьями рослыми, 
За реки разливные в пламени синем 
Тебя по-славянски назвали Россия.
Россия... 
Россия...
Раздолье... 
Равнины...
Березы босые, седые осины.
Все дорого с детства. Все памятно с детства. 
И все же не можешь никак наглядеться.

В.Боков «Откуда начинается Россия?»
Россия начинается с пристрастья,
К труду, к терпенью, к правде, к доброте.
Вот в чем ее звезда, она прекрасна!
Она горит и светит в темноте.
Отсюда все дела ее большие,
Ее неповторимая судьба.
И если ты причастен к ней, Россия
Не с гор берет начало, а с тебя.

Ольга Пенцова «Россия – Родина моя»
Россия - Родина моя,
Смотрю вокруг и что я вижу:
Кругом бескрайние поля
И снег лежит на нашей крыше.
Российский снег, он словно пух
Ложится прямо на ресницы.
Россия без зимы - ничто
И жаль, что улетают птицы.
Зимой неслышен соловей,
Ах, как поет он ночью летом!
И нет нигде таких берез.
Березы: Вся Россия в этом.
Когда расстанусь с детством я,
Объеду я дорог не мало.
Россия - Родина моя!
Хочу, чтоб ты сильнее стала!
И чем смогу, я помогу:
Цвести полям, расти деревьям.
Российский дух поднять смогу,
Чтоб гордость за него досталась нашим детям.
Вставить песню
- О чем эта песня?
( О красоте и силе России, можно понять, что автор гордится своей страной)
Образ березы - образ России. (Слайд8)
Поэты без устали говорят о красоте природы родного края, своей Родины. Они описывают различные времена года, поля, луга, реки, силу и мощь великой державы, но особое внимание уделяется образу березы. Вы никогда не задумывались, почему именно берёза стала поэтическим символом России?
Наверное, сказители и поэты видели в берёзе ту нежную женственность, ту милую и задушевную красоту, ту светлую гордость, которая звучала для них в имени "Россия".

" Страной березового ситца" предстала она перед Есениным.
С. Есенин «Береза»
Белая береза
Под моим окном
Принакрылась снегом,
Точно серебром.
На пушистых ветках
Снежною каймой
Распустились кисти
Белой бахромой.
И стоит береза
В сонной тишине,
И горят снежинки
В золотом огне.
А заря, лениво
Обходя кругом,
Обсыпает ветки
Новым серебром.

Вот как писал о березе поэт О. Шестинский. (читает ученик)
Без березы не мыслю России,-
Так светла по-славянски она
Что, быть может, в столетья иные
От березы вся Русь рождена
Под березами пели, женили,
Выбирали коней на торгах,
Дорогих матерей хоронили
Так, чтоб были березы в ногах.
 Русский язык – гордость России.
   Еще одной причиной гордиться своей страной является наш язык.
Русский язык – самый загадочный, самый красочный, самый непохожий на другие языки. Многие писатели уделяли ему особое внимание в своем творчестве. Их высказывания о родном языке многие из вас знают. Давайте вспомним их.
- «Дивишься драгоценности нашего языка: что ни звук, то и подарок; все зернисто, крупно, как сам жемчуг, и право, иное название драгоценнее самой вещи». Николай Васильевич Гоголь
- «Обращаться с языком кое-как – значит, и мыслить кое-как: неточно, приблизительно, неверно». Алексей Николаевич Толстой
- «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык – это клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками! Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием; в руках умелых оно в состоянии совершать чудеса». Иван Сергеевич Тургенев
- «Русский язык неисчерпаемо богат, и все обогащается с быстротой поражающей». Максим Горький.
     А, сейчас я хочу предложить небольшую литературную игру. Из данных частей пословиц вы попробуете составить целые пословицы о Родине. 
Кто за Родину горой, тот истинный герой.
Для Родины своей ни сил, ни жизни не жалей.
Человек без родины — что соловей без песни.
На чужой стороне родина милей вдвойне.
На чужбине и калач не в радость, а на родине и чёрный хлеб в сладость.
Дым отечества светлее чужого огня.
Чужбина — калина, родина — малина.
Одна у человека родная мать, одна у него и Родина.
- Теперь давайте проверим, как справились ребята с заданием? Какие пословицы у них получились?
(Группы читают получившиеся у них пословицы о Родине)
- Молодцы! Ваши творения просто великолепны! Из вас получились бы отличные поэты! А составить такие прекрасные строки нам помогло знание нашего родного русского языка. Без его разнообразия слов  мы никогда не справились бы. Любите свой язык, гордитесь им и расширяйте свои знания о нем.
А как же загадки? Мы ведь так любим их разгадывать!.
Вот послушайте. Что это?
Здесь родился, живешь,
Уезжаешь — скучаешь,
Как зовут это место, знаешь? (Родина)
 
Люблю поле и березки,
И скамейку под окном,
Заскучаю — вытру слезки,
Вспоминая о родном.
Никуда я не уеду,
Буду здесь работать, жить,
Сердцу место дорогое
Буду я всегда любить!
Место это знаю я,
А вы знаете, друзья? (Родина)
 
Наслаждаться не устану
Песней жавороночка,
Ни на что не променяю
Милую стороночку!
Теплый ветер принесет
Аромат смородины,
Так чего дороже нет? —
Нет дороже... (Родины)
 
О ней все знают,
Любят, уважают,
А солдат на посту
Бережет, охраняет.
Кто она, все знают! (Родина)

Заключение.
 Каждый поэт обязательно рано или поздно обращается к теме Родины! Сегодня мы вспомнили много стихотворений, как грустных и тоскливых, так радостных и восторженных, прослушали много песен о родной стране, попробовали себя в роли поэтов.
Поэты - счастливые люди. Они воспринимают мир по-особому: обостренно, всеми чувствами, они способны увидеть и нам показать прекрасное в повседневном, обыденном. Они обостряют, помогают постичь это великое чувство Родины, которое живёт в душе каждого из нас, только не всегда осознанное и выраженное в словах.
Любовь, если она настоящая, выражается в делах. И чем глубже, трепетнее будет для нас чувство Родины, тем более действенны и нужны для народа станут наши дела. Ведь, в конце концов, жизнь каждого из нас - во имя родины, во имя Человека.

